
 
ІНШІ СФЕРИ ЕКОНОМІКИ 

Збірник наукових праць ДЕТУТ. Серія «Економіка і управління», 2014. Bun. 28 
  

250 

УДК 657.471 
 
 

Микола Стасишен 
Анастасія Лисенко  
 
 
 

МЕТОДОЛОГІЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ, АНАЛІЗУ ТА АУДИТУ 
ВИКОРИСТАННЯ ВИРОБНИЧИХ МАТЕРІАЛЬНИХ ЗАПАСІВ 

 
 

У статті визначено та розкрито сутність використання матері-
альних запасів, аналіз забезпеченості виробничими запасами підприємств, 
запропоновано шляхи вдосконалення організації обліку запасів.  
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В статье определена и раскрыта сущность использования матери-

альных запасов, анализ обеспеченности производственными запасами пред-
приятий, особенности проведения инвентаризации производственных за-
пасов. Предложены меры по улучшению организации учета производствен-
ных запасов. 

Ключевые слова: производственные запасы, материалы, инвентаризация, 
продукция. 

In the article the essence and use of inventories Analysis of provision for 
inventory pidpryyemstviosoblyvosti inventory inventory. The measures to improve 
the organization of accounting of inventory.  

Keywords: industrial supplies, materials, inventory, production. 
 
Постановка проблеми. Становлення ринкової економіки в Україні, поява нових 

господарських структур різних форм власності, розвиток міжнародних економіч-
них зв’язків зумовили необхідність удосконалення обліку відповідно до вимог між-
народних стандартів. Створенню інформаційної бази для забезпечення переходу до 
системи, орієнтованої на ринкові умови господарювання, підвищенню ефективнос-
ті облікової інформації, необхідної для потреб управління і контролю на всіх рів-
нях, сприяло прийняття Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову 
звітність в Україні», який є головним нормативно-правовим документом у системі 
регулювання обліку, і закріпив перехід підприємств і організацій України на систе-
му фінансового обліку і звітності, засновану на національних Положеннях (станда-
ртах) бухгалтерського обліку, що відповідають вимогам міжнародних стандартів. 

Здійснення ефективних заходів щодо стабілізації економіки України і перехід до 
ринкових відносин потребують принципово нових підходів до управління запасами 
підприємства. Це зумовлює необхідність удосконалення організації та методики 
обліку запасів підприємства та забезпечення відповідності до вимог ринкової ін-
фраструктури. 
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Проблеми обліку виробничих запасів в умовах реформування економіки набу-
вають особливої актуальності в зв’язку з потребою отримання точної і достовірної 
інформації. Система їх обліку, яка склалася роками, не задовольняє вимогам ринку, 
оскільки умови функціонування значно розширюють коло операцій, що стосуються 
запасів. 

Важливе практичне значення та виробничу спрямованість мають питання аналі-
зу забезпечення та використання запасів на підприємствах (у виробництві) оскільки 
повне забезпечення виробничими запасами та їх ефективне використання є переду-
мовою подальшого розвитку виробництва на підприємствах. 

Крім самого обліку важливе значення має питання перевірки, тобто ревізії запа-
сів на підприємстві. Відсутність єдиної методичної основи та аспектів оптимізації 
призвели до схоластичного підходу в розвитку облікової системи, в тому числі й 
запасів. 

Однак, низка проблем організації обліку та контролю виробничих запасів в умо-
вах переходу до ринкових відносин потребують подальших досліджень та наукових 
розробок.  

Мета. Методологія та організація обліку, аналізу та аудиту використання виро-
бничих матеріальних запасів. 

Виклад основного матеріалу дослідження  
Аналіз забезпеченості виробничими запасами підприємства 
Важливим фактором розвитку виробництва є стабільна забезпеченість підпри-

ємства матеріальними ресурсами та їх ефективне використання. Враховуючи те, що 
витрати сировини, матеріалів, палива, напівфабрикатів займають 80 – 90% серед 
всіх витрат на виробництво нової продукції, то головною метою аналізу є визна-
чення забезпеченості підприємства різними видами матеріальних ресурсів та пошук 
резервів раціонального їх використання. Цими питаннями займається відділ матері-
ально-технічного постачання та планово-економічний відділ. Служба матеріально-
технічного постачання складає графіки укладання договорів з підприємствами-
постачальниками з урахуванням розрахунків планово-економічного відділу. 

Невід’ємною частиною забезпеченості підприємства виробничими запасами є 
правильність розрахунку потреби в них. Планування потреб у виробничих запасах 
здійснюється на підставі наукових методів залежно від специфіки технологічних 
процесів виробництва продукції, призначення запасів та інших особливостей. 

Загальна потреба підприємства у виробничих запасах в тому чи іншому виді ви-
значається як сума потреб на виробництво продукції, потреб на експериментально 
– дослідні роботи, потреб на ремонт та потреб на утворення нормативних залишків 
на кінець періоду за мінусом запасів на початок періоду. 

В основу розрахунку потреби підприємства в виробничих запасах покладено но-
рмативи та норми їх витрачання, норми складських запасів. Норми встановлюються 
виходячи з того, що вони повинні враховувати зростання якості продукції та її кон-
курентоспроможність. Стан нормативної бази на даний час ще не повністю відпові-
дає вимогам підвищення ефективності виробництва. Більшість норм встановлюєть-
ся за фактичними витратами за попередній період. Тому на практиці застосовують-
ся застарілі та завищені норми витрат. 

Аналіз ефективності використання виробничих запасів 
Недоліки в постачанні, зменшення обсягів матеріалів у поточних запасах та пе-

ревитрати матеріалів при їх використанні можуть певною мірою компенсуватися 
економією їх у виробничому процесі, але для цього треба провести оцінку ефекти-
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вності використання матеріальних ресурсів за допомогою системи різноманітних 
показників, зокрема таких, як: матеріаломісткість продукції, матеріаловіддача, кое-
фіцієнт використання матеріалів; швидкість оборотності (тривалість обороту), кое-
фіцієнт оборотності. 

Коефіцієнт оборотності запасів розраховується діленням собівартості реалізова-
ної за звітний період продукції на вартість виробничих запасів. 

Рівень оборотності виробничих запасів значною мірою залежить від галузевих 
особливостей і підвищення його в поточному році означає покращення організації 
взаємозв’язків з клієнтами. 

Тривалість обороту виробничих запасів являє собою кількість днів, яка потрібна 
для перетворення запасів в грошову форму і є величиною оберненою до коефіцієн-
та оборотності. 

Матеріаломісткість продукції є узагальнюючим вартісним показником і визна-
чається як співвідношення суми матеріальних витрат до вартості виготовленої про-
дукції і показує, скільки матеріальних витрат припадає на кожну гривню виготов-
леної продукції. 

Аналіз матеріаломісткості продукції дає можливість пошуку резервів скорочення 
матеріальних витрат на виробництво продукції та сприяє зниженню собівартості. 

Аналіз матеріаломісткості проводиться за структурно-логічною, адактивною, 
або мультиплікаційною факторними моделями. 

Структурно-логічна факторна модель матеріальних витрат відображає зміну ма-
теріаломісткості залежно від зміни загальної матеріаломісткості продукції, на які, у 
свою чергу, впливають фактори другого і третього рівнів. 

Матеріаломісткість залежить від обсягу валової (товарної) продукції та суми ма-
теріальних витрат на її виробництво. У свою чергу обсяг валової продукції у варті-
сному вираженні може змінюватися за рахунок кількості виготовленої продукції, її 
структури та рівня відпускних цін. Сума матеріальних витрат також залежить від 
обсягу виготовленої продукції, її структури, витрачання матеріалів на одиницю 
продукції і вартості матеріалів. 

Головною передумовою успішного здійснення виробничого процесу як основної 
ланки діяльності господарського суб’єкта є наявність та раціональне використання 
виробничих запасів. 

Одним із напрямів удосконалення обліку наявності та руху виробничих запасів 
на підприємстві є спрощення оформлення операцій, які пов’язані з оприбуткуван-
ням та витратами матеріальних цінностей. Відпуск матеріалів у виробництво, де це 
доцільно, можна оформляти на підставі встановленого ліміту безпосередньо в карт-
ках складського обліку матеріалів, передбачивши в них підпис особи, яка отримує 
цінності. Також можна на картках складського обліку відображати і внутрішнє пе-
реміщення цінностей. 

Зважаючи на вимоги ринкової економіки, слід удосконалювати методологію бух-
галтерського обліку матеріальних ресурсів. Потрібно стежити за ретельним і своє-
часним проведенням інвентаризацій, контрольних та вибіркових перевірок, які ма-
ють велике значення у збереженні матеріалів. 

Для забезпечення збереження виробничих запасів, правильного приймання, збе-
рігання та відпуску велике значення має наявність на підприємстві в достатній кі-
лькості складських приміщень, оснащених ваговими та вимірювальними прилада-
ми, мірною тарою та іншими пристосуваннями. 
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Важливим напрямом удосконалення процесу формування запасів та підвищення 
ефективності управління ними в умовах реформування економічної системи є ви-
значення оптимальної потреби в них [1]. У зарубіжній практиці управлінню оборо-
тними активами приділяється значно більше уваги, ніж в Україні. Одним із напря-
мків є оптимізація формування виробничих запасів. 

Основними напрямами удосконалення обліку виробничими запасами є: узагаль-
нення теоретико-методологічних основ обліку, аналізу і контролю виробничих за-
пасів, визначення їх суті та класифікації; удосконалення методико-організаційних 
основ фінансового та управлінського обліку виробничих запасів, а також їх контро-
лю; проектування системи економічного аналізу та контролю ефективності викори-
стання виробничих запасів; розробка системи автоматизації обліково-аналітичних 
робіт в управлінні виробничими запасами . 

У наш час існує необхідність й одночасно можливість нових організаційних і 
методичних підходів у вирішенні проблем обліку запасів, пов’язаних, з одного бо-
ку, з переходом на ринкові відносини й міжнародні стандарти, з іншого – з широ-
ким впровадженням комп’ютерних технологій [2]. 

Поліпшенню ресурсопостачання сприяє впорядкування первинної документації, 
широке впровадження типових уніфікованих форм, підвищення рівня автоматизації 
обліково-обчислювальних робіт, забезпечення строгого порядку приймання, збері-
гання й витрат сировини, матеріалів, комплектуючих виробів тощо. 

Потрібно також впроваджувати ефективні форми попереднього й поточного конт-
ролю за дотриманням норм запасів і витратами матеріальних ресурсів, приділяти 
більше уваги підвищенню вірогідності оперативного обліку руху напівфабрикатів, 
комплектуючих виробів, деталей і вузлів у виробництві. Дані бухгалтерського об-
ліку повинні містити інформацію для знаходження резервів зниження собівартості 
продукції в частині раціонального використання матеріалів, зниження норм витрат, 
забезпечення належного зберігання [3]. 

Значно поліпшити організацію обліку виробничих запасів можна, удосконалю-
ючи процес документування, тобто ширше використовуючи накопичувальні доку-
менти (лімітно-забірні картки, відомості тощо.), картки складського обліку як ви-
тратний документ по відпущених матеріалах [4]. 

Доцільною також є розробка єдиної форми документа (на відпущення матеріа-
лу), призначеної для машинної обробки. У цей документ варто включити всі 
об’єкти основного та допоміжного виробництва під відповідними кодами, які б 
указували напрям використання матеріальних ресурсів – основні вироби, запасні 
частини, товари народного споживання, разові замовлення, ремонтно-
експлуатаційні потреби. 

Щоб уникнути помилок і порушень при збору та реєстрації оперативних фактів 
про виробничі запаси, що підлягають обліку, доцільно розробити детальні інструк-
ції конкретним виконавцям (у вигляді посадових інструкцій, виписок з графіків 
документообігу) про порядок і терміни реєстрації даних, а також використовувати 
систему заохочень і покарань за виконання своїх обов’язків виконавцями. Прове-
дення контрольних заходів (ревізії, звірки, інвентаризації ) знижують ризик неефек-
тивної системи збору і реєстрації оперативного факту. 

Доцільне використання на всіх ділянках обліку уніфікованих форм документації 
 Крім того: 
–  створення графіків документообігу з обліку запасів і доведення до виконавців 

їх функцій при створенні і перевірці первинного документа; 
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–  видача розпорядчої документації особам, що відповідають за здійснення тієї 
або іншої господарської операції, і мають право підпису первинних документів; 

–  контроль з боку працівників бухгалтерії за правильністю оформлення первин-
ної документації з обліку виробничих запасів (внесення в обов’язки бухгалтера, що 
робить обробку документа, цієї функції через посадові інструкції та встановлення 
відповідальності за її недотримання). 

Таким чином, реалізація перелічених напрямів удосконалення обліку запасів віт-
чизняними підприємствами приведе до значного підвищення результативності їх 
фінансово-економічної діяльності, дозволить налагодити більш дієвий і менш тру-
домісткий облік, контроль за наявністю, рухом і використанням виробничих запа-
сів, а також досягти їх економії. 

Висновки та пропозиції. У процесі аналізу виробничих запасів потрібно врахо-
вувати: оцінку структури запасів; визначення питомої ваги виробничих запасів у 
структурі оборотних активів; визначення частки запасів у загальній сумі робочого 
капіталу; аналіз ефективності використання запасів підприємства; визначення про-
міжку часу між придбанням запасів для здійснення діяльності та отриманням кош-
тів від реалізації виробленої з них продукції. Завершальним етапом аналізу вироб-
ничих запасів є розробка пропозицій щодо підвищення періоду обороту виробни-
чих запасів та оптимізація розміру виробничих запасів на підприємстві.  

Отже, раціональне організаційно-аналітичне забезпечення управління запасами 
дозволить не тільки зменшити втрати від утримання надлишкових запасів, а й дасть 
можливість вивільнити значну частину коштів, що може бути використана в інвес-
тиційній та фінансовій діяльності підприємства.  
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